

专家学者和侨务工作者研讨习近平关于侨务工作重要论述

用共同的“根魂梦”凝聚侨心侨力

本报记者 李嘉宝文/图

侨界关注

“希望广大华侨华人弘扬‘嘉庚精神’，深怀爱国之情，坚守报国之志，同祖国人民一道不懈奋斗，共圆民族复兴之梦。”念起2014年10月习近平总书记给厦门市集美校友总会回信里的话，86岁的集美校友总会永远名誉会长任镜波感慨道：“许多海外侨胞都把总书记的嘱托作为自己的座右铭，以实际行动弘扬‘嘉庚精神’。”

6月15日，2019习近平总书记关于侨务工作重要论述研讨会在福建厦门大学召开。来自高校、科研院所的专家学者及侨务工作者围绕新时代侨务工作的理论与实践，分享经历，畅谈感受，碰撞思想火花。此次研讨会由中国侨联主办，中国华侨华人研究所与福建省侨联、厦门大学、五邑大学承办。

深入学习研讨

习近平总书记曾在侨务大省福建、浙江及新侨集中地上海工作，对华侨华人有深厚的感情，对侨务工作有深入的思考。习近平总书记关于侨务工作的重要论述内容十分丰富，涵盖了侨务工作的各个方面。与会人员纷纷结合自身学术研究或侨务工作的体会，深入学习研讨。

“习近平总书记关于侨务工作的重要论述萌发于侨乡、探索于侨乡、发展于新时代，是放眼世界、把握大势、扎根中国大地、具有中国气派的科学理论。”中国侨联党组书记、主席万立骏说，此次研讨会既是一次总结会、交流会，更是一次再部署、再出发的会。要多措并举，把对习近平总书记关于侨务工作的重要论述的学习宣传贯彻引向深入。

厦门大学党委书记张彦介绍说，厦门大学由爱国华侨领袖陈嘉庚先生创办。要立足侨校优势特色，将华侨华人研究工作，特别是习近平总书记关于侨务工作的重要论述的研究工作引向深入、多出成果。

福建省侨联原副主席、福建华侨历史学会会长谢小建表示，侨务工作者要当好海外侨胞和归侨侨眷的贴心人，成为侨务工作的实干家。认真学习领会习近平总书记关于侨

务工作的重要论述，对于做好新时代侨务工作意义重大。

“习近平总书记指出，团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦想。”美东华人社团联合总会主席陈清泉热切表示，“共同的‘根魂梦’给海外侨胞极大的鼓舞。我将不忘初心，为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗。”

侨胞大有作为

朱瓦飞甍，灰墙高耸，在厦门市集美鳌园景区内，坐落着一座气势恢宏的中西合璧建筑——陈嘉庚纪念馆。6月16日，与会人员来到这里参观考察，聆听爱国华侨领袖陈嘉庚先生爱国兴学，投身救亡斗争，推动华侨团结的动人故事。

“为侨服务，不讲年龄，鞠躬尽瘁。”耄耋之年的任镜波深情讲述：祖籍福建安溪的94岁印尼侨胞施金城，捐出上亿元支持家乡教育事业发展；印尼归侨、香港金轮集团董事局主席王钦贤，创办“香港侨爱基金会”帮助困难侨界群众，还带领中国侨商联合会代表团到“一带一路”沿线国家开展交流合作……多位侨胞弘扬“嘉庚精神”、爱国爱乡的赤子情怀引发会场阵阵掌声。

正如中国华侨历史学会副会长、厦门大学特聘教授、华侨大学讲座教授庄国土所说，华侨华人是中国社会发展与变革的重要贡献者，是中华民族伟大复兴的参与者。无论身在何处，海外华侨华人总是与祖国（籍）同气连枝，血脉相连。

中国华侨历史学会副会长、福建社会科学院副院长李鸿阶表示，构建人类命运共同体是完善全球治理体系、促进世界繁荣发展的“中国方案”。海外华侨华人作为中国与世界沟通的“纽带桥梁”，是人类命运共同体身体力行的参与者，实实在在的受益者。

在中央统战部培训中心副主任赵健看来，海外华侨华人经济实力不断增强，科技领域人才济济，华商网络分布广泛，对推动中外经济科技合作具有不可替代的优势。此外，华侨华人本身就是中华文化的载体，对于传承和传播中华文化，促进中外人文交流具有深厚潜力。

凝聚侨心侨力

中国是侨务资源大国，有6000多万华侨华人分布在世界近200个国家和地区。习近平总书记指出，广大海外侨胞有着赤忱的爱国情怀、雄厚的经济实力、丰富的智力资源、广泛的商业人脉，是实现中国梦的重要力量。研讨会上，与会人员畅所欲言，就如

何凝聚侨心、侨力服务好党和国家工作大局建言献策。

中国华侨华人研究所所长张春旺认为，侨务工作需适应新时代要求实现工作转型，以大外交、大侨务的思路统筹规划、协调推进，更好地发挥华侨华人公共外交、民间渠道的作用。

重庆市侨联原巡视员刘松勇提出，要继续打造“亲情中华”等主题活动，以文化聚人心，在海内外弘扬中华文化，讲好中国故事。要多形式、多渠道引进华侨华人高层次人才，强化服务保障，为汇集侨智打造良好的“软环境”。要积极向海外侨胞推荐各地优势资源，邀请更多侨胞回国、返乡考察投资。

《广东省志侨务外事志》编辑室主任、执行主编王明惠介绍，广东省各级侨务部门通过举办海外华侨青少年寻根活动，组团出访慰问海外侨胞，邀请海外华文媒体来粤采风，组织文艺、文化团体、中医中餐专家出国慰侨演出、义诊义教等活动，做好“请进来”和“走出去”，传播中华文化、岭南文化，扩大了广东的对外影响。

福建三明市侨联副主席陈志忠提出，新时期，必须牢固树立“大侨务”观念，摒弃传统地域地籍观念，积极参与重点侨乡学习交流。要加强与经济部门的联系和互动，整合资源，在海外建立侨务工作联络点，促进资源共享，发挥侨务资源对经济社会发展的独特作用。



图为分组讨论现场

本报电（记者 孙少峰）中国华侨历史学会七届四次理事会议日前在福建省厦门市举行。中国侨联党组书记、主席万立骏，中国侨联党组成员、副主席隋军，中国华侨历史学会理事，来自全国高等院校和科研机构的专家学者，各地侨联分管负责人及相关部门同志100余人参加了会议。中国华侨历史学会副会长、厦门大学特聘教授庄国土主持会议。

审议并通过了由学会秘书处——中国华侨华人历史研究所提交的学会工作报告，总结了学会一年来的工作，并提出了今后的工作计划。

鉴于工作关系或年龄等因素，会议卸免林军等7人理事、常务理事、副会长及会长等职务。会议选举隋军为学会会长，增选李一平、林宏宇为学会副会长。会议还增选了常务理事、理事。

万立骏指出，中国华侨历史学会对推动国内华侨华人研究事业发展作出了很大贡献。今后，学会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在研究中始终坚持正确的政治方向和政治立场，自觉将习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿研究、教学全过程，通过研究回答侨界群众关心的重大理论与现实问题。学者要保持清醒头脑，在国际学术界、国际社会传播、扩展来自中国华侨华人研究界的呼声。

中国华侨历史学会七届四次理事会换届 做侨务工作好智库

万立骏强调，华侨华人研究要以重大问题为导向，进一步提高现实对策研究能力，着眼根本性、战略性、发展性、前瞻性、现实性、政策性问题，深入研究和思考，提出解决问题的思路和办法，着力推动解决我们面临的一系列突出矛盾和问题。

隋军对如何做好学会工作提出三点意见：一是要不负时代，深入学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述，将学会办成服务新时代、贯彻新思想、实现新作为的侨务研究前沿阵地。二是要不忘初心，大力弘扬老一辈专家学者优良传统，不断拓宽研究领域，推出创新成果，推动华侨华人研究事业迈上更高水平。三是要不辱使命，共同推进学会事业不断发展，继续在中国侨联党组和万主席的领导下，进一步加强学会自身建设，提高研究工作水平，在侨务事业大局中展现更大作为。

中国华侨历史学会成立于1981年，至今已走过38年不平凡的光辉历程。多年来，在历届中国侨联领导、侨界老前辈的关心指导下，在历届会长、理事、专家学者和广大会员的共同努力下，学会工作紧跟时代步伐，勇于开拓、务实创新，在侨史研究、侨情调研、学术交流、决策参谋等方面，取得了丰硕成果，确立了在华侨华人研究领域的学术地位和影响。

过去的一年，中国华侨历史学会紧密团结海内外侨史学界朋友，积极谋划侨史、侨情研究，出版华侨华人研究成果，积极推动各级侨联、大专院校、科研院所开展华侨华人研究，各项工作充满活力。

经过本次会议，专家学者对今后的研究方向和站位更加明确了，对学会的发展前景信心满满。



图为研讨会现场。

本报记者 李嘉宝摄

本报电（尹昊文）6月17日，为期4天的2019中国·天津华侨华人创业发展洽谈会在天津落幕。2019世界侨商项目与商品博览会（合称“华博会”）同期举办。此次洽谈会暨“华博会”由天津市人民政府、中国国务院侨务办公室联合主办，来自50多个国家和地区的海外华侨华人社团、专业人士协会、侨资企业、海外华媒代表等1000余名海内外嘉宾参会。

本届洽谈会以“创新创业，共享共赢”为主题，围绕京津冀协同发展、创新驱动发展、“一带一路”建设、自由贸易试验区建设等重大国家战略，积极推进滨海新区开发开放和“侨梦苑”侨商产业聚集区建设，鼓励和引导海外华侨华人专业人士和工商界人士来津创新创业，搭建涉侨经贸科技交易平台。

据了解，此次来津参会的海外人才共携带182个科技创新项目，涉及信息技术、生物医药、新能源新材料等多个领域，85%以上项目属于天津市战略性新兴产业。其中，信息技术（含人工智能）类占47%，生物医药类占23%，新能源新材料类占15%。项目的技术水平大多达到国际先进水平，产业转化程度较高。通过一系列的对接洽谈，共达成人才引进、技术合作和项目落地等初步合作意向33个，签署协议9项，取得预期的成效。

此外，侨商项目与商品博览会共吸引来自美国、加拿大、俄罗斯、葡萄牙、德国、英国、法国、比利时、意大利、新西兰、荷兰、西班牙、澳大利亚、马来西亚、新加坡、日本以及中国香港、澳门等30多个国家和地区的海外华侨华人工商社团、专业人士协会、侨资企业参展，集中展示华侨华人、港澳同胞参与“一带一路”建设、京津冀协同发展的重大项目及“侨梦苑”建设成就，展示交易华侨华人创新成果和近万种海外名优商品。



华侨母亲去世，银行卡被锁

青田移动微法院帮大忙

夏建微 叶旭耀

“被告人陈大娟（化名）、陈小娟（化名）是否愿意放弃母亲在银行的5万多元人民币存款的继承权，同意由原告陈小民（化名）继承？”“愿意！”“同意！”6月14日，北京时间17时，隔着6个小时的时差，一场跨国继承纠纷案在浙江省青田县人民法院家事审判庭通过移动微法院开庭审理，远在西班牙的陈大娟和在比利时的陈小娟通过远程视频参与了庭审。

其实，陈小民和姐姐陈大娟、妹妹陈小娟并没有因为母亲的遗产而产生纠纷，他将姐姐、妹妹告上法庭实属无奈。

事情还要从一张被锁定的银行卡说起。去年年初，陈小民的母亲吴某去世，留下了一张存有5万多元的银行卡。这张银行卡当时还是陈小民帮吴某办的，但是由于办理的时间过久，他忘记了密码。多次密码输入错误后，这张银行卡就被锁死了。银行工作人员建议他，去相关部门办理相应的公证之后，再来银行解锁这张银行卡。由于当时吴某已经去世，这张银行卡属于遗产。根据相关法律规定，陈小民、陈大娟、陈小娟都有这笔钱的继承权。想要

解锁这张银行卡，就需要他们三人的公证。但是，由于陈小娟已经入了外国国籍，公证最终没有办理成功。

为了这事，陈小民也跑了很多地方，但都不了了之。就在他准备放弃时，亲戚告诉他，也许可以到法院起诉解决这个问题，最好通过移动微法院来起诉。抱着试试的态度，他来到了青田县人民法院。让他没想到的是，不仅自己省了很多事情，远在欧洲的陈大娟、陈小娟不需要回国也能开庭审理。

“这个移动微法院真的是好啊，特别是对我们华侨来说这样很方便，不用来回跑，节省了我们很多的时间、精力，也帮我们省了一笔来回的费用，现在法院的服务是真棒！”说起这次开庭经历，陈小民竖起了大拇指。陈大娟和陈小娟也通过远程视频对移动微法院表示衷心感谢。

多年来，青田县人民法院将互联网技术融入传统诉讼模式，不断提升涉侨审判工作和司法服务的效率与水平。

据了解，2007年1月，青田县人民法院首次尝试了涉侨网络庭审，利用QQ视频给远在西班牙的原告和在国内

华裔少年走进宜春

近日，来自美国佛罗里达州奥兰多市的6个华裔家庭16名成员，走进江西省宜春市袁州区洪塘镇丰顶山小学，与当地学生交流互动，让华裔孩子在“寻根之旅”中学习中华传统文化，加深他们同宗同祖的炎黄情结。

图为美国佛罗里达州奥兰多市的华裔家庭华裔孩子在江西省宜春市袁州区洪塘镇丰顶山中心小学与当地学生一起画面具。周亮摄（人民视觉）

的被告，安排了一场房屋侵权纠纷案件的跨国庭审。作为法院创新涉侨审判方式和司法服务的亮点，“QQ视频庭审模式”入选当年浙江省十大法治新闻。2014年9月，设立涉侨网络法庭，当事人只需在电脑或者手机上安装QQ、微信软件即可参与庭审，远在国外的华侨不用回国就可以在线参加诉讼。2018年，浙江移动微法院上线，实现了“在线调解、在线委托、在线庭审”等全流程网上诉讼。华侨参与诉讼的时间和金钱成本大幅降低，满意度和服判息诉率明显提高。截至目前，已累计开展涉侨网络庭审293件，调解撤诉率达74.7%。



图为青田法院家事审判庭通过移动微法院开庭审理跨国继承纠纷一案。夏建微摄